

習近平同馬克龍在成都友好交流 一致同意保持密切溝通 中法具獨立自主精神 對話合作護世界穩定

A4

候選人政綱及地區 Q&A

港各區與行業痛點
候選人「對症下藥」

A9-A14

中琉文明政治共同體
深度融合武力斬不斷

A16

新華社：眾志成城 愛匯香江



A5

港乒女孩不服「軟」 誓憑硬實力爭冠



A17

各界同心援精神健康 選票聚力推改革前行

李家超：持續加強支援災民 將率先提議案助重建復常

災後支援不僅限於物質，香港特區行政長官李家超和特區政府亦十分關注市民精神健康，希望與市民齊心走出難關。李家超昨日（5日）在視察24小時18111「情緒通」精神健康支援熱線運作後見傳媒時強調，支援災民的工作會持續，特區政府會一直陪伴災民，支援力度會不斷加大。特區政府會在新一屆立法會開第一個會議時提出政府議案，與立法會商討如何支援災民和重建復常，「今次我們追思逝去者和支持災民同時，大家都會團結一心，共同支持我們推動改革。」他呼籲大家明日（7日）投下關鍵一票，「因為這一票是代表推動改革的一票；是代表我們守護災民的一票；是我們凝聚力量、共同前進的一票。」

●香港文匯報記者 黃子晉

李家超表示，大家經歷過今次的無情火災，整個社會都瀰漫着哀痛，所以他十分關注災民，以及整體社會在精神健康方面的服務、支援如何做得更好。他已要求推展精神支援工作，並邀請精神健康諮詢委員會主席林正財負責和醫務衛生局、教育局、勞工及福利局共同向災民、學生、教師等提供各類型精神健康支援。

他指出，特區政府除了提供各類型精神健康支援外，還會辦一些活動，亦值得考慮有些活動讓大家回復正常生活，幫助整個社會盡快回復正常，「我們支援災民的工作不會停頓，我們的支援工作會持續。我們會一直陪伴災民，而且力度會不斷加大。」

與立會合作改革堵塞制度漏洞

李家超強調，將推動改革與立法會緊密合作，充分與立法會合作改革現有制度，除撥款、安排長遠住宿外，更希望通過立法，堵塞很多現制度下的漏洞，並將之堵塞。

林正財表示，委員會已建議特區政府加強緊急服務，已立刻展開的工作包括針對百多個有逝去家人的家庭，安排12間有哀傷輔導經驗的機構，聯同精神科醫生和臨床心理學家，藉着「一戶一社工」機制，逐戶配對服務；針對幾百戶已入住臨時安置居所的家庭，安排醫管局人員培訓外聘精神科護士、社工、輔導員等到這些居所提供上門精神健康支援等。林正財表示，有專家估計，尤其是災場附近居民，可能會有一成至兩成市民將面對創傷後遺症，故加強有關培訓和加強服務量的工作可能會延續一年，不會是短期。

醫務衛生局局長盧寵茂表示，很多人面對了非常大心理創傷，其中有47位傷者已接受臨床心理學家提供服務。他們面對的困難包括要面對燒傷；對有家人不幸喪生感到內疚、自責；失眠、焦慮；甚至認為自己「麻煩了」醫護人員等。他表示，醫管局災後在臨時庇護中心設立的24小時醫療站，安排包括來自公私營的72位臨床心理學家、70位精神科護士為災民提供醫療及心理支援，在超過2,000次服務中，超過

400個涉及心理支援。

地區康健中心就緒 心理學家支援校網

有見災民目前已離開臨時庇護中心，18區地區康健中心自12月1日起已為市民提供熱線，提供醫療、心理、藥物、家庭醫學門診等服務，而醫管局門診亦會為所有災民提供免費服務，而超過140個家庭醫生自12月4日已加入地區康健中心網絡，為市民提供私人醫生義診服務等。

教育局局長蔡若蓮表示，局方已安排校本教育心理學家以分層支援模式，因應學生、老師或家長的不同受影響程度，提供校本教育心理學的服務，教育局亦開發了很多不同處理創傷的教學資源，協助老師更好照顧同學，並已於11月29日和30日邀請了精神科醫生、教育心理學家與學校社工一起舉辦了多場講座，去幫助大家面對這件事情，教育局將繼續有關工作。

同時，教育局已針對受影響比較大的八所大埔區學校，包括中學、小學及幼稚園，特別組成了「一校一支援」團隊，由專業心理學家、課程發展主任組成幾人小組，以駐校模式提供各方面支援。老師情緒支援方面，教育局設立了老師陽光專線，亦會為有需要老師提供傾訴途徑。

勞工及福利局局長孫玉菡表示，1,900多位社會落實「一戶一社工」，為災民提供無限期幫忙。截至昨日下午4時，超過1,900戶已完成登記，只剩十幾戶就全數登記。社工會每天都會打電話與災民溝通，即時提供情緒支援，如果發現高危個案，會第一時間透過醫管局提供的專線幫助有需要人士到醫管局看精神科專科醫生。勞福局亦會和社福界從事哀傷管理的社會機構協調合作，幫助有需要家庭。

有見除了受災家庭外，很多大埔區內家庭亦受事件困擾，特區政府在火災發生後已第一時間要求在大埔、沙田、北區的精神健康綜合社區中心長者和青少年的單位，提供全面的情緒支援和情緒教育，幫居民渡過難關，並安排青少年服務單位在大埔區擺夜晚街站至凌晨2時，幫助有情緒困擾青少年。

批有人圖借災生亂 警惕騙徒謀發「災難財」

香港文匯報訊（記者 黃子晉）香港特區行政長官李家超昨日見傳媒時表示，大家全面努力幫助災民時，有些埋沒良心的人想發災難財，有些人假冒義工登記、假冒地址領取資助，有些發出假冒籌款的釣魚信息等。

李家超強調，這些破壞社會團結、發假消息，想搞分化、搞亂香港的行為，必須警惕，因為看到亦有部分正利用過往「黑暴」期間大量發放虛假信息，包括以所謂「一消防員」、「一某某」等，試圖利用今次災情搞亂香港。「所以我嚴厲譴責任何人用虛假信息發災難財，並欺騙不同社會熱心人士，政府會嚴厲打擊這些無良分子，大家要警惕。」

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行

2025年12月 4 8:00:00 13:00:00

6 星期六 乙巳年十一月十七十八大雪
大致天晴 日間乾燥 氣溫19-23°C 濕度55-80%

港字第27638 今日出紙2疋8大張 港售12元

爆料專線
(852)60635752
www.photoline@tkww.com.hk

立即下載
香港文匯網App



資料圖片



●李家超表示，政府將為災民及受影響人士提供精神支援。

香港文匯報記者曾興偉 攝



●市民自發捐贈和分發物資，幫助大埔火災受災民眾。

高效有序支援災民 援助基金累計達30億

特稿

在大埔宏福苑火災後，香港特區政府迅即有序、高效地全力支援受影響災民，以及開展一系列跟進工作，包括緊急開放臨時庇護中心；向災民發放相應津貼；成立3個工作組分別負責調查事故與後續規管工作、緊急支援與募捐，以及應急住宿安排工作事宜等。截至昨日中午，特區政府成立的「大埔宏福苑援助基金」已收到的外界捐款達27億元，連同政府投入的3億元啟動資金，基金總額約為30億元，會用在協助居民重建家園，是長期和持續的支援。

陸續發放生活津貼 已處理923宗個案

特區政府早前已宣布基金會就每位死難者向家屬發放20萬元慰問金及5萬元殮葬金，截至昨日已處理73宗個案，款項正陸續發放。基金亦會向每戶受影響家庭發放生活津貼，已處理923宗個案，款項同樣正陸續發放。前日，政府宣布生活津貼金額由原先5萬元增至10萬元，早前已獲發5萬元津貼的家庭無需再另行登記，新增的5萬元津貼會陸續發放。此外，政府至今已向1,930戶

派發1萬元應急補助金。

逾4900居民登記「一戶一社工」

社署社工目前已接觸了逾1,900個受影響住戶，為超過4,900名居民登記「一戶一社工」的跟進服務。社署人員昨日亦探訪暫住打鼓嶺過渡性房屋和深水埗青年宿舍的受影響居民，並向他們派發面值2,000元的八達通卡，方便他們日常出行，紓解燃眉之急。

在住宿援助方面，截至昨日上午共有1,369名居民入住由民政及青年事務局協調的青年宿舍或酒店房間；另有2,499名居民入住房屋局的過渡性房屋或香港房協項目的單位。

政府與資訊科技業界構建的物資捐獻網上平台繼續運作，至今共收到逾1,400個登記，政府正透過相關政策局、政府部門和服務團體掌握居民的實際需要後進行物資配對工作，以便陸續把適用物資派送往有需要的地點。至今已有逾2,800件涵蓋寢具和電器的物資配送至即將開放予居民入住的地點。物資配對和分發工作會持續進行。

●香港文匯報記者 文森